

в зависимости от вещества кокса высота колеблется от 14 до 16,5 мм. Чем больше высота брикета, тем выше сопротивление при тех же геометрических параметрах.

Майер и Баданова пытались выявить влияние отдельных петрографических ингредиентов на проводимость кокса. Концентраты ингредиентов подвергались давлению 15 МПа, высота столба брикета составляла 20 мм.

Слободской также пропускал ток через загрузку угля и по падению напряжения на зондах определял сопротивление. Цель его работы заключалась в унификации существующего стандарта ГОСТ 4668–75, регламентирующий метод измерения УЭС порошка углеродистых материалов. Особенностью этой методики является то, что на брикет кокса оказывается давление более 100 МПа. При таком давлении контактное сопротивление играет несущественную роль, сопротивление порошка кокса приближается к сопротивлению самого вещества кокса.

Онусайтис и Гальперн для определения готовности кокса применяли зондовые методы. Для проведения испытания авторы использовали кусковой кокс. При определении удельного электросопротивления монолитного куска определяется сопротивление самого вещества кокса. Онусайтис определял сопротивление углей двухзондовым методом, однако он не позволяет определять удельное электросопротивление. Гальперн использовал четырехзондовый прибор, позволяющий определять удельное электросопротивление. Следует сказать, что порядок значений сопротивлений, полученных Гальперном с помощью четырехзондового прибора, совпадает со значениями сопротивлений, полученных Слободским при испытании порошкообразного кокса при высоких давлениях.

Знания об изменениях электрической проводимости в процессе нагревания могут внести некоторую ясность в механизм структурных изменений. В процессе пиролиза угля формируется структура, способная проводить электрический ток. Это могут быть или органические полупроводники или упорядоченная часть — блок параллельных углеродных сеток, подобных базисным монослоям графита. Вещество кокса формируется в пластическом состоянии. Поэтому наиболее интересной на наш взгляд является информация об электрическом сопротивлении угля в процессе нагревания. Некоторые из результатов исследования электрического сопротивления в процессе нагревания или в промежуточных состояниях приведены в табл. 2.

Электрическое сопротивление испытанных углей при комнатной температуре изменяется от 10^6 до 10^8 Ом·м и при нагревании до 800–950°C снижается до 0,1–1,0 Ом·м, причем кривые изменения сопротивления отличаются, что очевидно объясняется различными способами исследования и измерения.

В таблице не описана методика Онусайтиса и Юрьевской, так как авторы фиксировали не конкретное значение сопротивление угля при определенных температурах, а время появления проводимости после затвердевания кокса [11]. Это обусловлено тем, что измерительная техника, которую использовали авторы, не позволяла измерять сопротивление выше сорока тысяч Ом. Время появления проводимости отмечали при разных температурах для разных марок углей. Наблюдения показали, что при более высоких температурах время появления проводимости уменьшается. Надо сказать, что сопротивление не сведено к удельному. Методика предполагает смешивание пробы угля с песком, что также может вызвать повышение сопротивления [12]. Изотермическая выдержка при определенной температуре давала

В таблице не приведены работы Слободского по изучению проводимости угля с помощью косвенных методов исследования при непрерывном нагреве, так как этот метод нельзя сравнивать с предыдущими [16]. Суть метода заключается в изменении диэлектрической проницаемости и полной проводимости в ходе химических превращений в веществе. Вещество помещается в кварцевую камеру, по контуру которой устанавливаются две металлические пластины, образуя при этом ячейку конденсаторного типа. Ячейка подключается к генератору высокой частоты, который регистрирует анодный или сеточный ток.

Из сказанного выше следует, что изучению влияния температуры на изменение удельного электрического сопротивления угля уделялось недостаточно внимания. Агроскин и Шумиловский не учитывали стадийность процесса деструкции, который может отражаться на кривой изменения сопротивления, поэтому замер сопротивления по их методикам производился через 50°C. При этом теряется много информации: при образовании пластического слоя или тела полукокса формируемая структура вещества имеет свои электрические характеристики, что неизбежно влечет за собой изменение удельного электрического сопротивления. Методика Зубковой также несколько снижает информативность полученных данных, так как определению УЭС подлежат уже сформировавшиеся слои стадий деструкции. Процесс их образования отразить невозможно.

Разработанная нами методика позволяет избежать недостатков методов, описанных выше. Сущность ее заключается в измерении сопротивления либо через каждые 15 секунд, если измерение производится без использования

средств автоматизации, либо через секунду, если сопротивление записывается прибором автоматически в память компьютера. Разрабатывая метод, мы изготовили несколько приборов для определения электрического сопротивления угля. Наиболее простым и точным нам представляется прибор, изображенный на рис. 1.

Керамическая трубка 1 опирается на установочную гайку 2, которая вкручивается в стойку 3. Трубка вставляется одним концом в стойку, внутренний диаметр которой равен наружному диаметру стойки. Прибор помещается в шахтную печь. На дне печи имеется отверстие, куда вставляется свободный конец стойки. Таким образом, поверхность установочной гайки является опорой всего прибора.

Исходный уголь помещается в полость керамической трубы между стойкой и стержнем с отверстием для термопары 4. Контакты для подачи напряжения подключаются к стойке и стержню. В стержень помещается термопара, помещенная в кварцевую трубку для изоляции от электричества. Для обеспечения необходимого давления на загрузку угля к стержню прижимается груз 5 соответствующей массы.

Рис. 1. Прибор для измерения электрического сопротивления угля

Проба угля помещается в керамическую трубку в количестве одного грамма. При диаметре трубы 8 мм, высота пробы составляет около 20 мм. В этом случае обеспечивается протекание химических и физико-химических процессов во всем объеме пробы.



